

中东欧国家周报

【克罗地亚外交周报】

克罗地亚对中国国际进口博览会的评价

Iva Blažević

(2018年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【克罗地亚】克罗地亚对中国国际进口博览会的评价

2018年11月，中国国际进口博览会(CIIE)在中国国家会展中心（上海）举办。来自全球130多个国家的3000多家企业，其中包括来自克罗地亚的27家企业，参加了此次活动。进博会为它们提供了与中国（世界第二大经济体）潜在商业伙伴建立联系的平台。克罗地亚企业将进博会视为其向中国市场展示自身、加强现有商业联系的又一次机会。在克罗地亚，进博会被看作是中国主动向外国商品开放市场、降低进口关税的重大举措。

中国正在向其他市场开放

中国举办进博会是为了缓解外界对中国的贸易政策和巨大的顺差扰乱全球经济平衡的批评，表明中国愿意向外国企业和商品开放市场。

进博会是中国政府支持贸易自由化和经济全球化的重要举措，也是中国向世界开放市场的一部分。克罗地亚认为，这是中国促进世界经济增长和贸易发展，使世界经济更加开放的一种方式。

进博会汇聚了来自世界各地的商人、政府官员、专业采购商和参展商，为各个国家和地区开展业务、加强合作、促进世界经济贸易繁荣提供了新的渠道。据克罗地亚方面介绍，进博会的目的是为包括克罗地亚在内的世界各国扩大对华出口提供新的机遇，创造一个合作的商业平台。

克罗地亚总理安德烈·普连科维奇出席了进博会

克罗地亚代表团的随行记者出席了开幕式并报道了安德烈·普连科维奇（Andrej Plenkovic）总理与中国国家主席习近平、国务院总理李克强举行的非正式会晤。中克领导人的会晤被解读为重申两国良好关系和开展建设性的政治对话。

克罗地亚将于 2019 年在杜布罗夫尼克主办下一届 16+1 领导人峰会，中方将与 16 个中东欧国家一道，推动经济合作向互利共赢方向发展。

在上海期间，普连科维奇总理出席了一个名为“贸易与创新”的座谈会，与会者包括微软创始人比尔·盖茨和阿里巴巴创始人马云。在演讲中，普连科维奇谈到了与克罗地亚有关的发明家和创新者，其中包括发明家福斯特·弗兰契奇（Faust Vrancic），他是第一个发明并使用降落伞的人；尼古拉·特斯拉(Nikola Tesla)，物理学家、工程师和未来学家，因其在设计交流供电系统方面的贡献而闻名；人类学家伊万·武切蒂奇（Ivan Vucetic）发明了指纹鉴定技术，他是第一个用指纹解决刑事案件的人。普连科维奇还提到了一位年轻的企业家马特·里马茨（Mate Rimac），他开发了世界上最快的电动跑车（Concept 2），这是一款处于技术顶峰的超级跑车。

里马茨汽车公司是克罗地亚的创新典范。该公司已宣布与中国骆驼集团合作，将在河北省建设一家价值 1.58 亿美元的电动机和电池工厂。

普连科维奇还提到了克罗地亚的地理优势。克罗地亚在欧洲具有独特的地理位置，是地中海通往中欧的门户，其海港可以成为所有中国企业的入境口岸。通过使用克罗地亚港口，所有经由苏伊士运河从亚洲运往欧洲的货物可以节省整整一周的航行时间。克罗地亚是欧盟成员国，是欧洲 5 亿多人口的大市场的一部分，这对有意合作的中国企业来说是一个机遇。

访问上海期间，克方总理普连科维奇会见了华为欧洲总裁李健。华为表示有兴趣与克方企业开展合作。

普连科维奇还参观了长达 36 公里的杭州湾大桥，连接了浙江省嘉兴市和宁波市，并由中国路桥总公司(China Road and Bridge Corporation)建造。中国路桥已获得了在克罗地亚建造佩列沙茨大桥(Peljesac Bridge)的合同。2018 年 4 月 23 日，克罗地亚公路运营商与中国路桥总公司签署了价值 2.81 亿欧元的佩列沙茨大桥合同。这座桥长 2.4 公里，高 55 米，预计将在 36 个月内建成。

克罗地亚-中国经济论坛

作为进博会的一部分，克罗地亚商会组织了克罗地亚-中国经济论坛，大约有三十家从事食品加工行业、机械制造、饮料、港口等其他领域(Koncar, Podravka, Badel 1862, Luka Ploce 等)的克罗地亚企业出席了此次活动，有望与 130 多家中国企业建立商务合作。

克罗地亚商会于 2017 年在上海设立代表处，为克罗地亚企业进入中国市场提供更有力的制度支持。

中国是全球第二大经济体，对世界商品贸易和经济发展具有重要影响，是原材料的主要进口国，对全球价格水平具有重要影响。中国是全球最大、增长最快的经济体之一，也是欧盟第二大对外贸易伙伴。

这就是为什么进博会和克罗地亚-中国经济论坛是克罗地亚的机会，克罗地亚企业可以了解更多的中国信息，能够从中国的经济开放、经济增长以及促进相互贸易关系的潜力中获益。

作为世界主要经济体之一，中国为外国企业和克罗地亚企业家提供了大量机会。中国拥有近 14 亿人口的巨大市场，正在向其他市场及产品扩大开放，这对克罗地亚出口商来说也是一个巨大的机遇。因此，克罗地亚企业必须积极参与。

克罗地亚国家旅游局在上海成立办事处

克罗地亚国家旅游局在华的第一个办事处在上海成立，目的是加强在中国市场的旅游宣传活动。克罗地亚国家旅游局局长克里斯蒂安·斯塔尼契奇(Kristijan Stanicic)和克罗地亚商会主席卢卡·布里洛维奇(Luka Burilovic)共同出席了开幕式。

中国是克罗地亚第四大游客来源。据克罗地亚统计局统计，2017 年中国赴克罗地亚旅游人数为 15.9301 万人次，过夜数量为 23.4836 万人次。

克罗地亚对中国和中国游客的开放是克罗地亚旅游推广工作的重要组成部分。除了在上海设立办事处外，克罗地亚国家旅游局还开展了许多活动，以保持中国游客不断增加的趋势。克罗地亚国家

旅游局还与斯洛文尼亚旅游组织共同举办了“体验克罗地亚，感受斯洛文尼亚”的活动，旨在加强两国在中国市场作为具有吸引力的欧洲旅游目的地的知名度和美誉。

上海办事处主任弗兰卡·古林（Franka Gulin）表示：“我相信，我们未来将取得出色的成果，因为克罗地亚的旅游产品涵盖了所有中国游客喜欢消费的东西——丰富的文化和历史遗产、受到良好保护的自然环境和高质量的美食。”

结论

进博会是中国推进贸易自由化的契机，为扩大和深化全球贸易作出共同努力，充分发挥国际贸易对世界经济增长的推动作用，推动经济全球化朝着更加强劲、包容、可持续发展的方向发展。

未来 5 年，中国预计将进口价值超过 10 万亿美元的产品和服务。在出口方面占据世界主导地位的中国，现在正在向其他市场扩大开放。这被视为克罗地亚出口商在一个近 14 亿人口的巨大市场上进行贸易的机会。

克罗地亚认为，中国投资者和商业伙伴对克罗地亚的贸易能力和经济机会感兴趣。这已经在贸易投资中得到证明，包括货物贸易、服务贸易、工业条件、投资和旅游业。许多中国国有和私营企业都对克罗地亚表示了兴趣。在过去两年中，中国在克罗地亚的投资和商业活动均有所增长，这在很大程度上是由于克罗地亚政府目前对中国的开放。如果克罗地亚政府保持同样的立场，预计中国在克罗地亚的经济存在度将会提高。2018 年 11 月，克罗地亚总理普连科维奇出席了一个由中国投资的、价值 1.6 亿欧元的风力发电场建设项目的开幕式。考虑到中国投资的增加，克罗地亚政府和工商界认为，中国欢迎和接受克罗地亚的出口是合乎逻辑的。

（作者：Iva Blažević；译者：李弘依；校对：贺之杲；审核：陈新）